

## N 党政论坛

## 争当引领经济发展新常态的排头兵

# 以供给侧结构性改革统领经济社会发展

梁群

去年底召开的中央经济工作会议指出：“明年及今后一个时期，要在适度扩大总需求的同时，着力加强供给侧结构性改革”。这标志着深化改革的重点由以往注重需求侧管理转向注重供给侧管理。与传统的需求侧管理强调投资、消费、出口“三驾马车”不同，供给侧管理强调劳动力、土地、资本、制度、创新五大支持经济长期增长的“动力源”，是适应和引领经济发展新常态的重大创新，也是适应国际金融危机发生后综合国力竞争新形势的主动选择。今年1月14日刘奇书记在市委经济工作会议上强调，要“把发展的基点放在创新转型上，加快推进供给侧结构性改革，创造新供给，激活新需求，开拓新市场，率先进入‘增长中高速、质量中高端’的发展轨道”。

宁波杭州湾新区是全市产业转型的新基地，在全市经济转型过程中发挥着示范和引领作用，必须主动把握供给侧结构性改革的方向和重点，坚持创新转型，以更高质量、更快速度、更可持续的发展，为助推我市跻身进入全国大城市第一方队贡献更大力量。深刻理解供给侧结构性改革的本质内涵，结合新区实际，重点要做好四个“两手抓”：

### 一是优增量和化存量两手抓，加快构筑更具竞争力的产业体系

推进供给侧结构性改革，主要目的是破解供需错配问题，重中之重是调整优化产业结构，提高供给的适应性和灵活性。宁波杭州湾新区作为全市新兴增长极，首要任务是做优产业增量，通过培植一批创新型、未来型产业，实现对传统产业的有效突围。同时也要做好淘汰落后产能工作，推动存量转型升级。

一方面，要从提高供给质量上下功夫，切实加强产业有效投入。今天的产业投资，决定了明天的产业结构和产品供给，在当前多数行业产能过剩的情况下，新区产业投资要避免在低端领域、传统产业重复叠加，着重瞄准代表新经济、新技术发展方向的先进产业，瞄准适应品质化消费、个性化消费需求的新兴领域。特别要发挥新区的空间优势，重点围绕智能汽车、高能新材料、生命健康、通用航空等新兴产业，引进一批龙头企业、重大项目，加快重大产业布局，通过培植一批更具市场优势的产业链，避免“一业独大”的市场风险，实现多点开花。招商引资作为产业投资的“头道菜”，也要创新方式、精准制导，紧紧把握全球技术创新潮流和新兴产业动态，实施靶向招商，以持续有效的优质项目供给带



图为高端制造产业园

动新兴产业投资。2016年，新区将力争引进产业项目投资400亿元以上，完成产业投资300亿元，继续保持产业有效投资的强度。

另一方面，要优化要素配置，化解存量风险。杭州湾新区历史上平移式集聚的一批化纤、五金、传统家电等行业，在市场产能过剩冲击下，也不可避免出现了销量下滑、效益下降甚至经营难以为继的状况，同时也还存在着一批工艺落后、排放超标的低端产能。要通过制定新区亩均税收论英雄的考核评价制度，建立闲置土地股权转让等盘活政策，妥善处置好处于停顿状态的“僵尸企业”、长期不开工的“僵尸项目”，提高新区土地使用效益。通过“五水共治”、“三改一拆”、“四边三化”等行动，加快一批落后产能退出市场。去年以来，新区以壮士断腕的勇气，在一口气关停39家漂印染企业的基础上，利用原有土地厂房，引进培育以年轻人创业为主的众创园项目，盘活了1000多亩土地空间，在这方面开始了积极的尝试。

### 二是外引和内育两手抓，增强创新发展的新动能

新常态下，经济发展的动力由要素驱动、投资驱动向创新驱动转变，科技创新的增长引擎作用更加凸显。推进供给侧结构性改革，核心是要解决经济增长的动力结构问题，通过创新驱动转换经济发展动能，促进产业结构调整与升级。创新的主体是产业，创新的目的也是产业，宁波杭州湾新区作为产业大平台，实施创新驱动中有着

产业基础等“硬”优势，但也存在着科技人才基础薄弱等“软”短板，要通过外引内育，实现扬长避短，在强化新区产业链基础上做大做强创新链。

抓外引，打造产业创新平台。只有不断集聚好的产业，才能集聚优质创新要素。近年来新区通过培育汽车产业，相继引进了杭州湾汽车学院、中国汽车技术研究中心华东分中心、吉利汽车研究院等产学研项目，特别是吉利汽车研究院，将入驻各类研发人才8000名，目前已引进高端研发人才3000余名；围绕培育生命健康产业，正在建设的康泰博“杭州湾生命科技园”，将引进各类生物医药研发人才5000名以上，其中博士以上人才占10%以上；近日刚刚签约的广东同天（杭州湾）e设计街区，将引进工业设计企业150家，研发人才1000名，电商企业220家、从业人员4000名。

抓内育，提升企业创新活力。新区目前集聚有400多家制造企业，每一家企业都是有着强烈创新需求的创新主体。要通过强化政策支持引导，特别是对有着创新发展规划的成长型企业实施“一企一策”的对点支持，降低企业创新风险，激发企业创新的积极性。要进一步加大金融支持创新力度，探索科技金融服务，组建新区科技信贷风险池，探索推进非抵押、非专业公司担保的科技信贷工作。

### 三是制造业和服务业两手抓，加快产城人融合发展

城市是打通供给侧和需求侧的

重要载体。供给侧结构性改革的五大任务之一是“补短板”，中央经济工作会议专门提到要“补齐软硬基础设施短板，加大投资于人的力度”。市委经济工作会议强调，“城市功能越完备，对优质资源就越有吸引力，企业、项目、资本、人才就会纷至沓来”。

宁波杭州湾新区以产业主要是制造业为立区之本，但由于远离周边城区，城市服务功能已经成为最大的“短板”——随着制造业规模达到千亿级水平，生产对现代服务的需求越来越迫切，人才对高端生活的追求越来越现实。制造业与服务业相辅相承，是一个区域可持续发展的“铁律”。因此，新区在全力抓好制造业发展基础上，还要加快补齐现代服务业这块“短板”，关键一点是围绕以服务为中心，加快产城人融合，扩大城市要素的供给。

首先，要围绕建设“宁波杭州湾国际化滨海名城”这一目标，加强国际化的公共服务供给，包括便捷的交通出行、发达的互联网设施、优质的教育卫生文化休闲配置，形成相对完善的高水平城市服务体系。其次，要发挥新区杭州湾大湿地、海底温泉等特殊资源优势，适应现代人消费需求，做大海滨生态文章，大力发展战略新兴产业，打造以现代产业为底色的低碳生态型的杭州湾滨海花园。第三，要强化杭州湾新区接轨上海“桥头堡”的地位，与“一带一路”和长江经济带主动接轨，加强与长三角城市群的融合，加强与余慈地区的融合，强化城际间同城化效应，共融互补，打造新区开放包容、大众创业、实现梦想的杭州湾城市新文化。“十三五”期间，争取宁波杭州湾新区现代服务业的增长逐步跟

上制造业的增长，2016年在道路交通、教育卫生、金融集聚区、体育公园、旅游休闲设施等方面的政治性投入将达到100亿元以上，是历年的一倍以上。

### 四是减负和提效两手抓，充分激发市场活力

推进供给侧结构性改革，要使政府有形之手、市场无形之手、人民群众勤劳之手同向发力，以强有力的制度供给，推动市场在资源配置中起决定性作用。对地方来说，制度供给关键是要落实上级政策和创新地方服务有机结合起来。

落实上级政策方面，重点是不折不扣落实中央相关减负政策，千方百计降低市场主体的创业创新成本，坚决不以任何理由增加创业者和企业的负担；同时按照省市改革部署，推进“四张清单一张网”改革，加快简政放权。创新政府服务方面，重点是要提高服务企业、服务项目、服务群众的效能。就新区而言，一方面，近期重点是要落实好《宁波杭州湾新区条例》，加快政府管理主体职能到位，做到企业群众“办事不出区、服务享同城”。另一方面，要发挥新区大部门机构精简、体制负担轻的优势，集中精力抓项目，聚精会神抓发展，至始至终当好服务企业、服务项目的“店小二”。与此同时，要积极有为，主动适应地方经济社会发展需要，推动投融资、国有企业、户籍制度、保障民生等方面的重大改革，大胆先行先试，强化制度有效供给，激发全社会创业创新活力。

（作者为市委常委、宁波杭州湾新区党工委书记）

## N 理论漫谈

## 猴文化之美

付秀宏

猴文化，是灵性的魔石，是机智的代名词，有一首《一只特立独行的猴》的歌儿中唱到：“我想用尽全力奔跑，不怕世人纷纷嘲笑；我想用尽全力跌倒，把所有包袱一个个丢掉。”是呀，猴文化是造梦的宠儿，极力呈现猴子的活跃幽默、聪明精明的个性特征。

猴行为繁复多姿，游移中有笃定，猴文化更是异彩纷呈。猴在中国民俗文化中的地位非同一般，藏族先民、彝族、傈僳族、瑶族、土家族、羌族都以猴为祖图腾。山西、陕西和内蒙古等地，农家的炕头上都有一个用青石雕刻的小石猴，当地人说猴能保佑家里的娃娃平安，娃子长大后精明能干。三门峡、陕县一带古渡口码头上，在木船靠拢码头时系绳用的木桩上都雕有一只神采奕奕的猴子，老艄公解释说，孙猴子水性好，能潜入东海大闹龙宫；猕猴可保驾护航、人船平安。

晋代阮籍作有《猕猴赋》，晋傅玄作有《猿猴赋》，明代吴承恩使“孙猴”升华为“齐天大圣”，形成了登峰造极的“中国猴文化”。吴承恩笔下的猴王孙悟空活灵活现，淋漓尽致地展现在他的文学名著《西游记》中，令人百看不厌。

我一直崇尚孙悟空的形象寄托，坚信一个喜爱孙悟空的人——任何时候都能保持乐观的人。孙行者是猴性情深处的秉赋，是只可意会不可言传的独特素养。身为行者的“美猴王”已深入到世界各个角落，成为拥有最多观众的神话动物精灵之一。



“猴戏”是“美猴王”的最大看点，除京剧外，在豫剧、徽剧、秦腔、晋剧、河北梆子、清平戏、越调、川剧、吕剧等各地方剧中均占重要位置。历史上在绘画中最早出现的孙悟空形象，是在扬州“寿宁寺”的壁画中，现已看不到。现存最早的孙猴子形象，应在敦煌榆林3号洞窟的壁画“普贤经变图”中，绘制时间1032—1370年间。元代顾辉创作过《百猴图》，齐白石、张大千、高奇峰曾画有颇似人形的写意猴、写实猿猴和工笔+水墨的复合猴。

最近，92岁高龄的黄永玉为2016年（农历丙申猴年）设计了一套猴票。36年前，他执笔设计的1980年猴票，迄今已增值至1.2万元一枚，创造了中国邮票升值神话。黄永玉说：“今年画的猴子与1980年猴票不一样，这次画了两枚邮票，其中一枚邮票画的是一个猴抱着两只小猴；另一枚邮票画的是一个猴拿着桃，尾巴挂在树枝上，让人看着高兴、喜庆。”

猴是人们心目中的吉祥物，很多人认为猴与“侯”谐音，表示升迁，于是猴被描绘在年画、剪纸、刺绣等民间工艺品之上。猴文化之美，轻轻落在每一个人的心间，那是你与中国传统文化的亲密会晤和拥抱，“我是梅花朵朵，君是天庭神猴，雪间星云犹湿，梅在雪中，爱在猴年。”

## N 问题探讨

## 在“四个注重”中提高宣传和组织群众能力

赵畅

十八届五中全会强调，动员人民群众团结奋斗，贯彻党的群众路线，提高宣传和组织群众能力，加强经济社会发展重大问题和涉及群众切身利益问题的协商，依法保障人民各项权益，激发各族人民建设祖国的主人翁意识。

提高宣传和组织群众能力为何重要？这不仅因为人民群众是国家的主人，是建设祖国的主体力量，而且共产党的宗旨决定了我们全部工作的出发点和落脚点就是为人民服务的。因此，只有不断提高宣传和组织群众能力，引导好、保护好、发挥好广大群众的积极性和创造性，团结和带领他们凝心聚力促发展、同心同德奔小康，才能实现中华民族伟大复兴的“中国梦”。

宣传和组织，从根本上说，是一个问题的两个方面，密不可分，属于一个有机的整体，也就是说，宣传与组织相辅相成，互为形式，

互为目的。如果把宣传比作号角，将组织比作召集，那么，嘹亮的号角，必能提振神气、催人奋进；有力的召集必能保证队伍聚得牢、拉得出、打得响。各级领导干部提高宣传和组织群众能力，则必须着力“四个注重”，亦即要注重深入群众与排忧解难的结合，注重敢于担当与善于协商的结合，注重丰富载体与典型引路的结合，注重率先垂范与接受监督的结合。

提高宣传和组织群众能力，首先必须深入群众。领导干部是否做到了深入，关键看是否做到了“深入”——经常下基层，“情人”——与群众打成一片。事实上，只有深入群众，经常与群众在一起，与群众同呼吸、共命运，建立起血肉联系，群众才能跟你讲贴心话；只有深入群众，才能设身处地了解群众的疾苦，想群众所想、急群众所急，进而帮助排忧解难。做到了这一点，领导干部在群众中做好宣传和组织工作，也便是水到渠

成且事半功倍的了。与此同时，其深入群众、排忧解难的过程，亦同时成了其不断提高宣传和组织群众能力的过程。

宣传和组织群众有时之所以有一定难度，这既是因为一些群众对有关政策的了解信息上不对称，有时从自身利益出发理解上还有偏差甚至是误解；更是因为一些领导干部对政策的宣传还不到位，因为群众不知晓、不理解甚至有偏差和误解，因而对一些工作也就难以支持配合、贯彻落实。这就要求各级领导干部必须勇于担当，既要确保有关政策在第一时间迅速传达到基层和群众，而且更要结合当地实际，把党和国家的号召、政策转化为基层群众的实际需要。尤其要加强经济社会发展重大问题和涉及群众切身利益问题的协商，依法保障其各项权益，从而确保认识统一、步调一致。

宣传和组织群众，必须讲究方式方法，尤其要设计好的载体。从

实践看，好的载体必能激起群众的感情共鸣，从而确保群众的感情、智慧和力量真正迸发出来。设计好的载体，必须遵循“目标性”原则，有十分明确的目标，引导大家为实现目标而努力奋斗；“生动性”原则，能够广泛吸引群众的目光，令他们自觉自愿参与到活动中来；“竞争性”原则，创造“比学赶帮超”的氛围，在竞争中形成共识、增长才干，多作奉献、促进发展。与此同时，更要凸显典型引路的作用。“榜样的力量是无穷的”，要通过树立群众身边“可亲可近、可比可学”的典型，激励群众反躬自问、见贤思齐，急起直追、力争上游。

“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”领导干部无疑是群众的榜样，领导干部的榜样作用发挥得好，群众就会渐渐向领导干部看齐，反之，则不然。一些地方民风不正，恰恰就是因为党风不正、政风不正，而党风不正、政风不正，又往往是因为党风不正、政风不正，从而进一步动员和带领群众激情干事、智慧创业。

当前我国发展仍处于可以大作为的重要战略机遇期，也面临诸多矛盾叠加、风险隐患增多的严峻挑战。各级领导干部只有不断提高宣传和组织群众能力，紧紧围绕群众、团结群众、服务群众，准确把握战略机遇期内涵的深刻变化，更加有效地应对各种风险和挑战，继续集中力量把自己的事情办好，不断开拓发展新境界，才有可靠的政治保障、精神动力和智力支持。

猴是人们心目中的吉祥物，很多人认为猴与“侯”谐音，表示升迁，于是猴被描绘在年画、剪纸、刺绣等民间工艺品之上。猴文化之美，轻轻落在每一个人的心间，那是你与中国传统文化的亲密会晤和拥抱，“我是梅花朵朵，君是天庭神猴，雪间星云犹湿，梅在雪中，爱在猴年。”